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Геращенко О. С.,  
к. ю. н., доцент кафедри тактико-спеціальної та вогневої підготовки ОДУВС 

ПСИХОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ПІДГОТОВКИ ПРАЦІВНИКІВ ПАТРУЛЬНОЇ ПОЛІЦІЇ ДО 
ДІЯЛЬНОСТІ В ЕКСТРЕМАЛЬНИХ СИТУАЦІЯХ 

Анотації. У тезах досліджуються особливості психологічної підготовки працівників патрульної поліції 
до діяльності в екстремальних і небезпечних умовах. Визначено заходи та складові елементи системи за-
гальної психологічної підготовки патрульної поліції. 

Ключові слова: патрульна поліція, психологічна підготовка, екстремальні умови, професійна деформація. 
Ключевые слова: патрульная полиция, психологическая подготовка, экстремальные условия, профес-

сиональная деформация. 
Keywords: patrol police, psychological preparation, extreme conditions, professional deformation. 
У зв’язку із складною оперативною обстановкою на теперішній час особливої актуальності набуває на-

лагоджене забезпечення правопорядку на вулицях і в інших громадських місцях міст, сіл, селищ та в ін-
ших населених пунктах. У здійсненні цього завдання провідна роль належить патрульній поліції. Відпові-
дно до ч. 3 ст. 13 Закону України «Про Національну поліцію» у складі поліції функціонує патрульна полі-
ція [1], яка зобов’язана неухильно дотримуватися положень Конституції України, Законів України та ін-
ших нормативно-правових актів, що регламентують діяльність поліції, та Присяги поліцейського; профе-
сійно виконувати свої службові обов’язки відповідно до вимог нормативно-правових актів, посадових 
(функціональних) обов’язків, наказів керівництва; поважати і не порушувати прав і свобод людини; нада-
вати невідкладну, зокрема домедичну і медичну, допомогу особам, які постраждали внаслідок правопо-
рушень, нещасних випадків, а також особам, які опинилися в безпорадному стані або стані, небезпечному 
для їхнього життя чи здоров’я.  

Водночас, враховуючи те, що патрульна поліція здійснює охорону громадського порядку, її професійна 
діяльність пов’язана з екстремальними, надзвичайними умовами. Ці умови вимагають від поліцейських 
більшої нервово-психічної напруги і самовіддачі. 
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Слід відзначити, що на сьогоднішній день поряд із вже існуючими джерелами загрози суспільній без-
пеці виникають відносно нові форми прояву екстремізму і тероризму. Відповідно завчасне виявлення 
ознак зазначених правопорушень, а також професійні дії патрульних щодо їх припинення вимагають від 
поліцейських зібраності, пильності, здатності до швидкої зміни режиму діяльності і тривалим психоемо-
ційним навантаженням. Як показує практика, смерть і поранення значної кількості патрульних є наслід-
ком низької професійно-психологічної підготовки, невміння зібратися і швидко відреагувати у певній екс-
тремальній ситуації. 

Відсутність психологічної підготовки у патрульних до дій в умовах небезпечних для життя викликає у 
них негативні психічні зміни (невроз, агресивність, апатію, суїцидальну поведінку), а також навіть може 
сприяти професійній деформації особистості. Нагадаємо, що професійна деформація поліцейського – це 
зміна психічних і соціально-психологічних особливостей його особистості в негативну сторону, що відбу-
вається в першу чергу під впливом специфіки професійної діяльності і професійної ролі [2; 3].  

Вищезазначені аргументи підтверджують той факт, що проблема формування спеціальної психологічної 
підготовки патрульної поліції до діяльності в умовах небезпечних для життя як ніколи набуває актуальності. 

Аналіз наукової літератури у сфері юриспруденції та юридичної психології дозволяє визначити насту-
пне: більшість науковців розглядають психологічну готовність до будь-якої діяльності як рівень відповід-
ності психічних процесів, досвіду і властивостям особистості конкретним умовам і завданням, що визна-
чає межі стійкості цієї особистості; проблема оцінки і формування психологічної підготовки поліцейських 
стала фактом повсякденної практики професійної підготовки, одним із найважливіших напрямків роботи з 
особовим складом; теорія і практика процесу формування та оцінки психологічної підготовки патрульних 
до виконання професійних завдань, в умовах небезпечних для життя, не враховує специфіку прояву екст-
ремізму та тероризму. 

Однією із особливостей професійної діяльності патрульної поліції є те, що поліцейські виконують опе-
ративно-службові завдання в небезпечних умовах, в яких їх життю може загрожувати реальна небезпека. 
Саме у таких випадках гарантією безпеки є висока ступінь підготовки патрульної поліції, їх професіона-
лізм, морально-психологічні та бойові якості. 

На нашу думку, основними факторами стресу для патрульних є реальна загроза життю, висока напру-
женість і відсутність повноцінного відпочинку, невизначеність і динамічність оперативної обстановки, 
постійна бойова готовність. Зазначені фактори передбачають наявність у співробітників патрульної полі-
ції таких важливих професійних якостей як рішучість, сміливість, психологічна і емоціонально-вольова 
стійкість при виконанні оперативно-службових завдань в умовах небезпеки і раптово мінливої обстанов-
ки, відповідальність за своєчасне виконання поставлених завдань, дотримання законності, правомірне 
застосування зброї та спеціальних засобів, дотримання заходів безпеки, дисципліни, тактовність і гуман-
ність у поводженні із громадянами. 

Взагалі на відміну від багатьох інших професій, поліцейські здійснюють свою діяльність із високим 
ступенем ризику для життя і здоров’я, особливо в умовах масового порушення громадського порядку, лік-
відації наслідків терористичного акту, а також збройного протистояння злочинцям. У зв’язку із цим особ-
ливого значення у професійній підготовці патрульної поліції має комплексна інформаційна, спеціальна 
бойова, фізична і психологічна підготовка. У контексті даної наукової роботи вважаємо за необхідне роз-
глянути саме психологічну підготовку як невід’ємну складову професійної підготовки патрульної поліції. 

Психологічна підготовка до дій в умовах здійснення екстремістських або терористичних актів являє 
собою систему заходів, покликаних забезпечити: збереження ефективності та якості діяльності кожного 
співробітника окремо і підрозділи в цілому у нестандартних ситуаціях, у тому числі пов’язаних із загро-
зою для життя і здоров’я; збереження психічного здоров’я співробітників, профілактику психотравм і 
посттравматичних стресових розладів; попередження негативних трансформацій особистості в період пе-
ребування і після повернення з екстремальних умов [4, с. 57]. 

Система психологічної підготовки патрульної поліції в цілому повинна являти собою комплекс заходів, 
здійснюваних не тільки на заняттях із психологічної підготовки, але й під час здійснення суспільно-
гуманітарної, бойової, спеціальної та фізичної підготовки. Психологічна підготовка патрульних являє со-
бою систему цілеспрямованих впливів, що має на меті формування і закріплення у поліцейських психоло-
гічної готовності і стійкості, переважно на основі самовдосконалення особистісних і розвитку професійно 
важливих якостей, набуття досвіду успішних дій у екстремальних умовах. 

Таким чином, особливості психологічної підготовки співробітників патрульної поліції до діяльності в 
екстремальних і небезпечних умовах для життя визначаються багатозначністю взаємозв’язків між психо-
логічною підготовкою поліцейського до виконання оперативно-службових завдань в екстремальних ситу-
аціях із показниками його психологічного стану. У процесі психологічної підготовки патрульних слід вра-
ховувати не лише динаміку взаємодії індивідуальних властивостей суб’єкта та факторів ситуативної діяль-
ності, а й особистісні якості кожного поліцейського. 
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